

新文化运动时期李大钊 对西北地区开发的前瞻性思考

——基于对《雪地冰天两少年》的分析

王丽人,马金玲

(西安交通大学 马克思主义学院,西安 710049)

摘要:辛亥革命的失败,促使中国的仁人志士探求新的救国之法。以李大钊为代表的先进知识分子看到了西方资本主义逐渐显现的弊端,将目光转向俄国无产阶级革命,开始从马克思主义中寻求指导,从社会主义中探索出路。该时期,李大钊在撰写理论著作和文章的同时还运用小说这一文体,以生动、跌宕的情节,将他的革命理念向大众传播。《雪地冰天两少年》是李大钊思想转型期表达政治诉求的具有代表性的作品,阐发了他对西北地区开发的构思,表达了他对未来社会的前瞻性思考,对于新时代推进西部大开发形成新格局仍具有借鉴意义。

关键词:李大钊;西北地区;雪地冰天两少年

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)05-0001-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.05.001

Li Dazhao's Forward Thinking on the Development of Northwest China During the New Culture Movement: Based on the Analysis of "Two Teenagers in the Snow"

WANG Li-ren, MA Jin-ling

(School of Marxism, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710049, China)

Abstract: The failure of the Revolution of 1911 prompted Chinese people with lofty ideals to explore new ways to save the country. Represented by Li Dazhao, the progressive intellectuals saw the drawbacks emerging in Western capitalism and then turned their attention to the proletarian revolution in Russia, where they began to seek the direction from Marxism and explored the path from Socialism. During this period, Li Dazhao used the novels with lively and complicated plot to spread his revolutionary concept to the mass, in addition to the form of theoretical works. "*Two teenagers in the snow*" was the representative one for him to express his political ideal during the transitional period of his thought. In this novel, Li Dazhao expounded his conception about the development of the northwest region, which reflected his far-sighted thinking about the future society. This novel can still offer reference to promote the formation of a new pattern of western development in the new era.

Key Words: Li Dazhao; Northwest China; *Two Teenagers in the Snow*

作者简介:王丽人(1996—),女,辽宁大连人,硕士研究生,主要从事马克思主义理论研究。

清末民初的中国,国事蜩螗,内忧外患。当时,在封建主义和帝国主义的双重压迫下,无数仁人志士为挽救国家命运,开始了艰苦卓绝的斗争。维新变法和辛亥革命的相继失败,让民众看到了西方国家代议政治的弊病,资本主义无法根除中国社会的痼疾。俄国十月革命的胜利使世界格局发生了根本性变革,中国先进知识分子的目光开始转向东方。李大钊顺应时代之潮流,首在中国大地上高举起马克思主义的旗帜,成为中国共产主义运动的先驱,并预言将来之寰球必是赤旗的世界。

新文化运动时期是李大钊向马克思主义迈进的重要时期。他以《晨钟》《新青年》《每周评论》等报刊为阵地,撰写时评短论,表达对时局国事的态度、对十月革命胜利的讴歌以及对马克思主义研究的思考。作为马克思主义的传播者,李大钊深知思想的转变不是一蹴而就的,理论传播需要大众化。因此,他在撰写理论著作的同时,还运用小说这一文体,以犀利的文笔、劲健的风格,向大众表达对未来理想社会的憧憬。发表于 1918 年的《雪地冰天两少年》就是该时期李大钊宣传其政治理念的极具代表性的作品。李大钊依托“两少年”的人物形象,将西北地区的开发作为切入点,为读者展现未来社会的理想新国。小说全文共计 1 934 个字,以“两少年”不计千难万险奔赴阿尔泰为开篇,至二人会面谈及时政、论西北开发为承接,终得“少年之精神而预示其未来无限之希望,前途无量之成功”^{[1]340} 的美好期待。其中,关于西北开发构想的分析论述有 500 余字,且置于小说情节的高潮,详细表达了李大钊欲传递的政治理念,乃全文的关键主旨。本文基于《雪地冰天两少年》的文本内容,探析李大钊关于西北地区开发的构想,进一步挖掘该文对当下西北地区发展的借鉴作用。

一、《雪地冰天两少年》的写作背景及理念渊源

(一) 写作背景

《雪地冰天两少年》发表在五四运动前夕,收编于 1918 年《言治》季刊第三册。该杂志由

李大钊担任主编之一,旨在作独立之发表,探讨真理,表达知识分子对劳苦人民的同情和对国家前途的关切,日渐成为当时宣传先进思想的重要舆论阵地^[2]。在《言治》第三册中,李大钊宣传的重心逐渐从西方的政治文明转向俄国无产阶级革命,他热情颂扬十月革命是翘首以迎的、新文明的曙光。《雪地冰天两少年》充分表达出该时期李大钊对中国发展道路的重新审视,虽然该小说在表达马克思主义立场、观点、内容等方面尚不成熟,但对未来社会的突破性思考,成为其革命主张动态变化过程中不可或缺的组成部分。

《雪地冰天两少年》写于国内外局势皆波谲云诡之际。国内局势多变,民国政府四分五裂,尤其是同年 5 月孙中山领导“护法运动”失败,让革命党人意识到南北军阀是一丘之貉,根本无法进行革命、走向共和。政局腐败混乱,旧式体制令有志青年深感窒息,苦无报国救民之出路。国际上,第一次世界大战欧洲全境遭受战火,俄国十月革命的胜利使无产阶级复睹和平之曙光,这一道曙光给彼时的中国人民以创造新世界之希望。因此,在这样的内外环境下,李大钊在《雪地冰天两少年》中将理想社会的构建聚焦于西北地区,认为此后西北一带将“生重要之形势”^{[1]339},阐发其受十月革命启发后对该地区发展的构想。

(二) 理念渊源

《雪地冰天两少年》中关于西北地区开发的构想主要由四大理念要素构成,分别为:“少年中国”的理想追求、对“三民主义”的继承、18 世纪欧洲现实主义的启蒙和宪制法治思想^[3]。

自 1900 年梁启超发表《少年中国说》一文后,知识界普遍认同要想改变这个落后的国家,拯救这个衰老的民族,需要新式的蓬勃向上、勇往奋进的国家品格,唯有“少年”式的青春活力方可力挽狂澜。李大钊深受梁氏一文的影响,十分认同“少年中国”这一说法的隐喻^[4],在《“少年中国”的“少年运动”》《青春》等文中都对这一理念进行过论述,提出少年人应“进前而勿顾后,背黑暗而向光明,为世界进文明,为人类造幸福”以“发新中华青春中应发之春光”^[5]。在《雪地冰天两少年》这篇小说里,李大钊便是

借勇敢坚韧的“两少年”形象抒发西北发展之构想,称西北地区为“中华少年飞跃之好舞台”^{[1]339},用“少年”之口表达先进中国人呼唤“世未前闻之新世界”的美好诉求。

这篇小说中,“两少年”所述的理想国度以“新民族主义”为根基,而这一概念实则为孙中山“三民主义”中“民族主义”的继承发展。民国初期的“民族主义”旨在通过排满、推翻清政府的统治,主张“五族共和”,进而建立统一国家,实现民主共和。孙中山的理念中,“民族主义”更倾向于汉、满、蒙、回、藏五族在地位上的平等、思想上的团结。李大钊在这一基础上,添加了“自治”层面上的意义,认为需要“以诚笃之精神感之”,又要有“徐谋教育之推行”“实业之发达”^{[1]339}的相关保障,是谓“新民族主义”。

该文引述了外国著名小说《鲁滨逊漂流记》中的情节,表现主人翁如同18世纪英国现实主义作家笛福笔下的鲁滨逊一样,拥有“自辟生活径路之决心”^{[1]338}。鲁滨逊这一人物是当时西方社会资产阶级心目中完美的人物形象,勤勉努力、富有冒险精神,能够通过智慧和勇气扭转不利的处境,收获最终的成功。李大钊借鲁滨逊这一典型人物,突显“两少年”的男儿志气。虽然这种西方现实主义给李大钊笔下的人物带来了思想启蒙,但行文之中可以看到他对笛福思想中所含的殖民主义和追求利益最大化的资本主义本质的摒弃,“两少年”在讴歌鲁滨逊式伟大奋进精神的同时,更抒发了对“必不止个人之生计蒙其福利已也”^{[1]338}的广博胸怀的赞美。这份胸怀是李大钊唯民主义精神的外显,是其在追求民主共和之路上,极力克服资本主义民主政治的虚伪性、阶级性和片面性的突破。

宪制思想和法治思想是《雪地冰天两少年》中组建新兴国家的理论基础。李大钊认为想要达成“一个民族的精神”的新中华民族,应“立于民主宪法之下,自由以展其特能,以行其自治”^{[1]339}。新文化运动之初,李大钊就看到了国家发展过程中民众的伟力,故而重民思想始终是其思想体系的重要部分,而为了真正意义上的维护民权,改变过去旧中国的封建专制状态,

唯有宪法才能使之得以有效的保护。而一个以民为重的理想社会,必然需要法治思想作为基础,故而在小说中李大钊提出理想新国建立以后,是在民主宪法的控制下实现国家自治,这是极其理性、顺应时代发展并且符合客观历史条件要求的。

二、《雪地冰天两少年》中关于西北地区开发的阐述

李大钊认为西北将在日后成为重要地域,在政治发展过程中将会起到举足轻重的作用,未来新国有很大可能会于该地组建,故而要极尽所能合理开发。《雪地冰天两少年》以直接描写和侧面描写对西北地区开发进行了阐述。

在直接描写上,李大钊借“两少年”之口,通过语言描写,表达了对理想新国构成要素的思考。他认为自从民国建立,虽然号称“五族”,但实则各民族、各地区始终没有真正的团结;而且“五族”一词形成了数量上的限制,出现了一定程度上分裂的兆头。故而,如若使中华成为一个统一的多民族国家,建国的指导思想就须是“新民族主义”,即合汉、满、蒙、回、藏而成一个民族的精神,只有在该主义之下方可实现国家的自治,才能与其他国家和民族相抵抗,这个过程需要用诚笃的精神感化。在立国根本上,李大钊认为如要维持政权的稳健,需要“徐谋教育之推行,实业之发达”^{[1]339}。在国家战略上,李大钊此时仍主张建立法治下的民主共和国,但有向苏俄学习的倾向更应关注内政改革。综上所述,李大钊关于西北地区开发之构想其实是对未来社会理想国家制度的思考,国家性质是独立、民主、法治、统一、自治的共和国。侧面描写更多的是对于该构想外部条件上的补充说明,如对开发地域——“西北”这一概念应如何界定其位置范围。该文中的“两少年”分别来自东北和四川,前者的路线为“出万里长城,越大兴安山脉,沿戈壁沙漠,经库伦,西至札萨克”^{[1]339},后者的路线为“自蜀西入藏,经新疆”^{[1]338},两人的到达地为阿尔泰附近,会合后“拔天幕,肩行囊,且行且谈,直向科布多”^{[1]339}。

科布多为中国与苏、蒙、哈三国相邻地带，也是小说中“两少年”认为西北开发最为理想之地。原因有二：一是论其方位，临近苏俄便于学习革命，更好地采纳其建国方案；二是选地旨在开发，必须地广人稀、经济落后，该地人迹罕至最为适宜。至此，可认为李大钊在规划西北时并非使用“小西北”的概念，应当包括了新疆、青海、甘肃、宁夏、内蒙古、山西及陕西，是一个大的西北地域。

三、近代以来关于西北地区开发的历史梳理与分析

(一) 李大钊之构想与近代以来西北地区开发进程的对照分析

鸦片战争后，中国出现了千年未有之大变局，国内外力量对比的变化使得中国处在了危险的边缘，西北地区的社会矛盾十分严重，清末爆发了几次大规模的农民起义，致使“地方凋敝”^{[6]9}。19世纪七八十年代西北发生了边疆危机，如何守护和开发如此广袤的国土成为重要的议题，这是国人对西北开发最初探索的奠基期。边疆危机起于1866年，西捻军入陕，并与回部联盟，致使回民起义的势力更为庞大，严重威胁了清政府的统治。当时，左宗棠奉命前去平叛，在结束之际，对西北长期存在的一系列问题进行妥帖的安排，某种程度上推进了该地区在实业和教育领域的开发。陕、甘两省成为此次开发中西北地区的先锋，清政府在西安、兰州创办了许多机器工厂，实现了早期由传统的封建小农经济向近代工业的转型，奠定了西北经济发展的基础，成为近代西北地区开发的起点。

19世纪末，孙中山同样看到了西北地区潜在的开发能力，鉴于此地区地域广袤，计划向西北移民以整顿黄河，并设想屯田修渠，计划“招民开垦，集商举办”^[7]。孙中山在其现代化构想的作品《实业计划》中也提到了关于蒙古、新疆、青海等地的森林建造、移民、灌溉及扩展铁路系统等问题。如同李大钊在《雪地冰天两少年》中所述的西北地区开发构想中关于立国基础的构思一样，实业之发达方可使统一的国家得到持续发展。这一时期，西北建设主要停留在工业

等器物发展阶段，并没有涉及制度领域，是比较简单的经济开发。

中华民国建立之初，西北渐渐成为军阀盘踞之地。军阀各自为政，随意制定剥削政策和税收制度，欺压和盘剥西北地区各族人民的经济利益，敲骨吸髓，如同蛇蝎，致使社会矛盾和民族矛盾十分严重。此外，西北地区偏僻、交通不便，加以政客、军阀们的愚民政策，民风闭塞，使得近代先进的思想几乎无法传入，造成中央政府颁布的许多西北开发的政令无法切实实施，西北开发的脚步在这个时期几乎停止。因此，囿于这个历史时期政局的动荡混乱，早期西北开发的良好苗头未能得以延续。

中华民国国民政府统一全国后，最初并没有落实关于开发西北的计划，但随着民族危机的不断加深，西北地区的战略地位日益重要，才掀起开发建设的高潮。“九一八”事变后，东北土地沦丧，华北、东南战火不断，为留备避难、延续民族生命线，西北成为国人瞩目之地。其开发议题被提上日程，无数考察者相继奔赴，与之相关的研究社团、报刊亦大量涌现，“免使西北为东北之续，固急宜从事开发，巩固国防”^{[8]133}的观点兴起。这一时期，国民政府和民间舆论的共同推动，使国人对西北开发的了解在认知层面上不断加深。1937年抗战全面爆发，沿海的大量工厂迁入内地，极大带动了西北地区工业的发展，局势发展致使西北地区重要性日益凸显^[9]，当时国民政府还提出了“西南是抗战的根据地，西北是建国的根据地”^{[8]177}的口号。除此之外，西北拥有开采不尽的自然资源、广袤肥美的土地，对其开发被视作是千年万世、永固不拔的基础工程。在时代的需求下，西北的政治地位不断提升，一时间交通、水利、农业、工矿业、垦殖业迅速发展，开发建设取得了很大成效^{[6]25—35}。但到了抗战后期，国民政府对西北现代化的开发变得相对迟缓，更多是出于政治权衡，是为巩固政权统治而作出的选择。这个阶段的开发建设由政治主导，许多问题的解决开始利用军事力量，没能切实解决民生问题，也没对西北产生切实的助益。

综上所述,李大钊所构建的西北地区开发方案与国民政府统治前期的措施有很多吻合之处,即在统一民主共和国下,以教育和实业作为立脚点,不断实现现代化。而国民政府后期在西北地区开发上的停滞,也从侧面反映出李大钊对西北开发的构建过于理想。在一个政府缺乏民主且国内外政治环境不稳定的情况下,复杂的现实社会条件会致使地域的开发活动无法有序、顺利地开展。

新中国成立以后,我国不断推进西北地区的全方位、立体式发展,曾有过两次较大规模的西部建设高潮。第一次是从20世纪60年代开始,以战备为中心的“三线建设”增强了国防实力,改善了生产力布局,推动了中西部地区工业化。第二次则是1999年提出的西部大开发战略,由此推进了社会主义现代化建设,促进了经济增长和共同富裕,并对少数民族地区的团结稳定以及边境安全的国防巩固起到了积极的作用。这与《雪地冰天两少年》中所述的“开发实业”与“融汇五族”的目的高度契合。新文化运动时期,李大钊已然看到了其在经济、国防、民族等诸多领域所蕴藏的巨大价值,让人不得不敬服其眼界之深远。2013年,中国提出“一带一路”建设,将西北地区的发展提至国际层面,进而看到了经济全球化给国家、给西北带来的机遇与发展。2020年5月17日印发的《中共中央、国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》指出,要强化举措推进西部大开发形成新格局,推动西部地区高质量发展。这是党中央、国务院从全局出发,顺应中国特色社会主义进入新时代、区域协调发展进入新阶段的新要求,统筹国内国际两个大局作出的重大决策部署。

虽然当前的时代变化已经超出了《雪地冰天两少年》构建的未来理想国度的环境背景,但小说中的许多观点对当前西北开发仍有可借鉴之处。

(二)对李大钊西北地区开发构想的历史可能性分析

从社会历史的角度看,该构想被提出之时国内政局动荡分裂,谋求新的国家道路成为时代焦点。小说中,李大钊便借“两少年”之口,对

时政展开议谈,得到“政局分裂”这一结论。中华民国建立之初,辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃走,1912年袁世凯就任临时大总统,此后各军阀派系之间产生了越来越多的不可调和的攻讦和斗争,北洋军阀、立宪派和革命派三种势力在政治舞台彼此抗衡。在《雪地冰天两少年》成文前的几年间,国内局势反复无常,先后经历了“护国运动”“护法运动”的失败,让人们看到南北军阀乃一丘之貉,政治生活极度恶浊,各种势力腐败混乱。

从国际环境上看,十月革命送来了有别于传统西方资本主义国家的俄国道路,特别是在第一次世界大战这个暴露出资本主义各类问题的历史阶段,如何借鉴俄国革命的胜利经验自然而然成了近代中国思考的命题。自1840年鸦片战争开始,西方列强通过非正义战争打开中国的大门,致使中国沦为半殖民地半封建社会。此后,帝国主义不断地分裂中国,北洋军阀的背后有日本、美国、英国等帝国主义势力的支持,西方国家可以借助在华代理人不断攫取利益。1914年第一次世界大战的爆发,人们看到资本主义国家在向其终极阶段即帝国主义过渡的过程里,出现了十分复杂且无法调和的矛盾。从戊戌变法到辛亥革命,人们逐渐明白资产阶级建国道路无法在当时封建势力顽固的中国获得成功。俄国十月革命所创造的劳工专政的政权,成为世界无产阶级革命的先导,令探索真理的李大钊看到了光明与前途,故而转向研究俄国道路及马克思主义。《雪地冰天两少年》中,主人公表达出:“方今世界多故,欧洲全境罹于兵火,俄以摧败之余,人民复欲睹平和之曙光,以改革内政为急务,单独议和之说,已现诸事实。”^{[1]339}这是李大钊对国际局势的冷静分析,俄国革命冲破了欧洲各个资本主义国家之间的兵火而得以胜利,这样的外部条件同样可以为中国发展的道路提供良好环境。

(三)对李大钊西北地区开发构想在自然条件上的可能性分析

从地理条件上看,西北地区地广人稀、资源丰富,而且国际边境线漫长,十分有利于边境贸

易,该地区的天然条件是现代化开发的必要因素。空旷的土地和稀少的人口可满足大量移民的迁入,对于当时处于内忧外患的中国而言,向西北转移,让其成为战乱时的最后堡垒是十分现实和必要的。西北地区富含石油、煤炭、天然气,还有着镍、铂、钾盐等矿产资源。这些资源使得工业和交通两大重要部门的发展有了得天独厚的条件,可满足电厂、石油厂、铁道运输等现代化建设的需要。

除此之外,西北地区临近苏俄,在当时拥有相对稳定的政治环境,具有领导革命开展的地域可能。资本主义国家长时期的封锁和压制,致使中国如想进行无产阶级革命,势必需要寻求苏俄的大力帮助,不论是革命经验的指导、人才队伍的培养、国际道义上的声援,还是物质资料的补给。如李大钊所构想的理想国度建成之后,西北更可以凭借其拥有的极长边界线,成为外交和进出口贸易的绝佳区域。总之,对欲想以“新民族主义”为建国根基的李大钊而言,西北地区内接东北、华北、西南,足可以汇融五族,构建一个统一国家。《雪地冰天两少年》中,李大钊看到了吾国今日“南北構畔,日寻干戈,内争不休”^{[1]339}的大背景,传统的内部地区极易不保,所以聚焦西北是极富眼光与智慧的。

四、结语

李大钊《雪地冰天两少年》中所阐发的关于西北地区开发之构想,是对未来国家理想蓝图的描绘,具有前瞻性与创新性。该构想呼吁中国人民在思考革命道路时,应向俄国的“十月革命”看去,这为马克思主义的早期传播营造了良好的舆论环境。该文通过小说情节的展开,借“两少年”之口鼓励当时的有志青年为国家前途而不懈奋斗,极富感召力和影响力。可以说对五四运动产生了一定的启蒙引导作用,具有文学价值,是李大钊马克思主义理论奠基期的重要小说作品。但由于时代的局限性,该构想存在着一些不足之处。第一,过于理想化,当时国内外的现实条件不存在组建的可能,只能成为未来新邦的某种思考,有理论的借鉴价值但实际运用存在困难。第二,该时期李大钊尚处于

思想转型中,构想之中存在许多观念上的杂糅,未过多涉及俄国革命及无产阶级专政。第三,该构想所提出的内容主要为纲领性观点,具体领域及对应措施都未有细致规划。第四,该构想脱离不了时代的局限性,文中诸多论述是基于当时救亡图存的需要。

该构想除却总体上对国家发展的思考,更聚焦于西北地区,让人民看到了这片土地的无限潜力,为日后西北地区的开发提供了思路和指导。从对西北地区工业的早期探索,到西部大开发战略,再到当前推进西部大开发形成新格局,都可以看到李大钊对西北地区开发的客观分析是富有远见的,是极具借鉴价值的。深度挖掘《雪地冰天两少年》中西北地区开发构想的内涵,有利于从不同层面加强对该地区开发脉络和条件的理解,这具有重要的实践和理论、历史和现实的价值。

参考文献:

- [1] 李大钊. 李大钊全集: 第 2 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2013.
- [2] 刘民山. 《言治》杂志与《言治》季刊 [J]. 历史教学, 1986(5): 62 - 64.
- [3] 戴前伦. 谈李大钊的“西北新邦”构想——《雪地冰天两少年》思想透视 [J]. 西南师范大学学报(哲学社会科学版), 1991(3): 22 - 25.
- [4] 刘绪才. 李大钊的“少年中国”想象 [J]. 山西师范大学报(社会科学版), 2014(4): 123 - 126.
- [5] 李大钊. 李大钊全集: 第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2013: 318.
- [6] 马红艳. 民国时期的西北开发与新西北思想研究 [M]. 银川: 宁夏人民出版社, 2016.
- [7] 孙中山. 孙中山全集: 第 1 卷 [M]. 北京: 中华书局, 1981: 6 - 18.
- [8] 程霖, 王昉, 张薇. 中国近代开发西部的思想与政策研究(1840—1949) [M]. 上海: 上海人民出版社, 2007.
- [9] 王荣华. 危机下的转机: 国民政府时期的西北经济开发研究 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2015: 158 - 164.

(责任编辑:李亚平)